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BÀI : ÔN TẬP CHƯƠNG IX
Thời gian thực hiện: (02 tiết)
I. Mục tiêu
1. Về kiến thức: 
- Ôn tập các kiến thức cơ bản liên quan đến một số yếu tố thống kê( dữ liệu, thu thập dữ liệu, bảng thống kê, biểu đồ) và yếu tố xác suất( kết quả có thể, sự kiện, xác suất thực nghiệm)

- Vận dụng kiến thức của chương để giải một số bài tập.

2. Về năng lực: 
* Năng lực chung: 

- Năng lực tự học: HS tự hoàn thành được các nhiệm vụ học tập chuẩn bị ở nhà và tại lớp.

- Năng lực giao tiếp và hợp tác: HS phân công được nhiệm vụ trong nhóm, biết hỗ trợ nhau, trao đổi, thảo luận, thống nhất được ý kiến trong nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

* Năng lực đặc thù: 

- Năng lực giao tiếp toán học: HS trình bày, diễn đạt được các nội dung liên quan đến yếu tố thống kê và xác suất. 

- Năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực giải quyết vấn đề toán học, năng lực mô hình hóa toán học: thực hiện được các thao tác tư duy so sánh, phân tích, tổng hợp, khái quát hóa, … tổng hợp kiến thức về yếu tố thống kê và xác suất; vận dụng các kiến thức trên để giải các bài tập về thống kê và xác suất gắn với thực tiễn ở mức độ đơn giản.
3. Về phẩm chất: 
- Chăm chỉ: thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.
- Trung thực: thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.
- Trách nhiệm: hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập.
II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: SGK, kế hoạch bài dạy, thước thẳng, bảng phụ hoặc máy chiếu.

2. Học sinh: SGK, thước thẳng, bảng nhóm.

III. Tiến trình dạy học

Tiết 1

1. Hoạt động 1: Tổng kết kiến thức( 43 phút)

Hoạt động 1.1: Yếu tố thống kê

a) Mục tiêu: Tổng kết được các kiến thức về một số yếu tố thống kê 

b) Nội dung: HS tổng kết kiến thức theo hướng dẫn của GV

c) Sản phẩm: Sơ đồ kiến thức về yếu tố thống kê  

d) Tổ chức thực hiện: 

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1: GV yêu cầu HS hoạt động theo nhóm 4:
- Hãy tổng kết các kiến thức về một số yếu tố thống kê đã học?

- Với mỗi nội dung kiến thức, hãy lấy một ví dụ minh hoạ?

* HS thực hiện nhiệm vụ 1:
- Thảo luận nhóm viết các kiến thức về một số yếu tố thống kê.

* Báo cáo, thảo luận 1: 
- GV chọn 2 nhóm hoàn thành nhiệm vụ nhanh nhất lên trình bày kết quả tổng kết. 

- HS cả lớp quan sát, lắng nghe, nhận xét, bổ sung.

* Kết luận, nhận định 1: 

- GV nhận xét các câu trả lời của HS, chính xác hóa các kiến thức về yếu tố thống kê được tổng kết.


	I. Lý thuyết

1. Thống kê

*)Dữ liệu:

+) Dữ liệu không phải là số

+) Dữ liệu là số

*) Thu Thập dữ liệu:

+ Quan sát

+ Làm thí  nghiệm

+ Lập bảng hỏi

+ Lấy từ nguồn có sẵn

*) Lập bảng thống kê

*) Vẽ biểu đồ: Biểu đồ tranh, biểu đồ cột,…


Hoạt động 1.2: Yếu tố xác suất

a) Mục tiêu: Tổng kết được các kiến thức về một số yếu tố xác suất

b) Nội dung: HS   tổng kết kiến thức theo hướng dẫn của GV

c) Sản phẩm: Sơ đồ kiến thức về yếu tố xác suất 

d) Tổ chức thực hiện: 

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 2: GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân:
- Hãy tổng kết các kiến thức về một số yếu tố xác suất đã học?

* HS thực hiện nhiệm vụ 2:
- HS thực hiện yêu cầu trên theo các nhân.

* Báo cáo, thảo luận 2: 
- GV yêu cầu 1 HS lên bảng  trình bày kết quả thực hiện hoạt động 2. 

- HS cả lớp quan sát, lắng nghe, nhận xét, bổ sung.

* Kết luận, nhận định 2:  

- GV nhận xét các câu trả lời của HS, chính xác hóa kết quả của hoạt động 2


	2. Xác suất


( Hướng dẫn tự học ở nhà (2 phút)

- Đọc lại toàn bộ nội dung bài đã học.
- Làm bài tập 9.33, 9.34, 9.35SGK trang 106.

Tiết 2

2. Hoạt động 2: Làm bài tập (43 phút)

a) Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức về một số yếu tố thống kê và xác suất  giải được một số bài tập có nội dung gắn với thực tiễn ở mức độ đơn giản.
b) Nội dung: Làm các bài tập từ 9.34; 9.35  SGK trang 106.

c) Sản phẩm: Lời giải các bài tập từ 9.34, 9.35  SGK trang 106.

d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập 1: 

- Nêu một số công việc cần làm để thu thập dữ liệu

- Khi thu thập dữ liệu xong ta thường làm gì?  
- Làm các bài tập: 9.34 SGK trang 106.

* HS thực hiện nhiệm vụ 1: 

- HS thực hiện các yêu cầu trên theo cá nhân.

- Hướng dẫn, hỗ trợ bài 9.34: Bảng hỏi  có thể cố định trước một số đội bóng  được nhiều người yêu thích để người được hỏi lựa chọn hoặc có thể để người được hỏi tự điền đội bóng mà họ yêu thích. 

* Báo cáo, thảo luận 1: 
- GV yêu cầu 1 HS lên bảng viết  phiếu hỏi

- GV yêu cầu 1 HS khác lên bảng thực hiện yêu cầu 9.34b

- Cả lớp quan sát và nhận xét.

* Kết luận, nhận định 1: 

- GV khẳng định kết quả đúng và đánh giá mức độ hoàn thành của HS.

.
	- Thu thập dữ liệu :

+ Quan sát

+ Làm thí nghiệm

+ Lập bảng hỏi

+ Lấy từ nguồn có sẵn

-Lập bảng thống kê

II. Làm bài tập

Bài tập 9.34 SGK trang 106



	* GV giao nhiệm vụ học tập 2: 

- Nêu cách tính xác suất thực nghiệm của  sự kiện?
- Hoạt động nhóm 4 làm bài tập 9.35 SGK trang 106

* HS thực hiện nhiệm vụ 2: 

- HS thực hiện các yêu cầu trên.

- Hướng dẫn, hỗ trợ bài 9.35: Các nhóm  thực hiện lấy bóng trong túi, hoàn thiện bảng thống kê, vẽ biểu đồ, tính xác suất thực nghiệm .
* Báo cáo, thảo luận 2: 
- GV yêu cầu vài HS nêu lại cách tính xác suất thực nghiệm

- GV chọn  2 nhóm HS  trình bày, lưu ý chọn cả bài tốt và chưa tốt.

- Cả lớp quan sát và nhận xét.

* Kết luận, nhận định 2: 

- GV khẳng định kết quả đúng, đánh giá mức độ hoàn thành của HS 
	Bài tập 9.35 SGK trang 106

a) Quả bóng Nam lấy ra có thể có màu: xanh, vàng, đỏ.

b)


( Hướng dẫn tự học ở nhà (2 phút)

- Xem lại các bài tập đã làm trong tiết học.
- Làm các bài tập còn lại trong SGK: 9.36, 9.37 SGK trang 106

